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                                                                                        1.4 N ÁSTROJE PŘISPÍVAJÍCÍ K ŘEŠENÍ ŠKOLNÍ NEÚSPĚŠNSOTI ROMSKÝCH ŢÁKŮ

                                                                2.1.3 Některé aktivity mimo školská zařízení dotýkající se vzdělávání

                                
                    Na teritoriu města Vsetína působí Terénní sociální práce při Městském úřadu Vsetín a 
 ně-které nestátní  neziskové organizace,  jeţ se mimo  jiné zabývají problematikou vzdělávání 
 romských dětí. V naší práci zmíníme dvě – Charitu Vsetín a Diakonii Vsetín. Zajímavým 
 počinem činnost  pracovní  skupiny  s názvem  Etnické menšiny. Pojďme si aktivity 
 zmíně-ných organizací ve stručnosti přiblíţit. 


2.1.3.1  Pracovní skupina 


V roce 2005 byla ve Vsetíně zřízena pracovní skupina pro etnické menšiny, v roce 2007 se 
 transformovala do pracovní skupiny v rámci komunitního plánování sociálních sluţeb 
 Et-nické menšiny. Pro transformaci se skupina rozhodla z toho důvodu, aby její aktivity mohly 
 být zahrnuty do komunitního plánu města.  


Pracovní skupina má za úkol plánovat a koordinovat činnosti členů skupiny tak, aby byly 
 pokryty pokud moţno všechny potřeby cílové skupiny. Vytváří bázi pro komunikaci mezi 
 organizacemi, které se danou problematikou zabývají. Členka skupiny, se kterou jsme 
 ho-vořili, povaţuje tuto komunikaci za otevřenou a přínosnou. 


Skupina se schází cca jednou měsíčně kromě prázdnin. Někdy jsou nad tento rámec 
 svolá-na mimořádná setkání za účasti dalších subjektů, která se týkají dílčích problémů postupně 
 vyvstávajících v praxi (v minulosti řešila např. problematiku termínů zápisů na ZŠ, 
 „faleš-nou“  nemocnost  školních  dětí,  problematiku  zaškolování  romských  dětí  na  více  běţných 
 základních školách v rámci města Vsetína). 


Část  komunitního  plánu  vytvořená  touto  pracovní  skupinou  se  zabývá  nejen  sociálními 
 sluţbami, ale v některých bodech je přesahuje, dotýká se např. volnočasových aktivit cílové 
 skupiny,  otázek  vzdělávání  či  bydlení  (např.  sociálního  bydlení).  V rámci  Komunitního 
 plánu sociálních sluţeb a péče Vsetínska na období 2011 – 2013 (2010) má pracovní 
 sku-pina mezi svými cíli uvedenu mj. podporu vzdělanostní úrovně v cílové skupině. 
 Konkrét-ně jsou uvedeny tyto cíle: začleKonkrét-nění dětí a mládeţe do běţného systému školství, doplKonkrét-nění 
 vzdělání mladistvých a dospělých, moţností doplnění základního vzdělání. 


Pracovní skupina se podle Komunitního plánu sociálních sluţeb a péče Vsetínska na 
obdo-bí  2011 – 2013 (2010) této problematice věnuje kvůli vysokému procentu romských dětí 


mimo  běţné  ZŠ.  Motivaci  rodin  ke  vzdělání  vidí  jako  nízkou.  Problém  spatřuje  taktéţ  v 
 záškoláctví a „fiktivní nemocnosti“. Za bariéru povaţuje nízkou znalost češtiny a v 
 nepo-slední  řadě  nízký  socioekonomický  status  rodin.  Připravenost  škol  na  výuku  více  dětí  ze 
 sociálně vyloučené komunity vidí jako nízkou. Školy dle ní nepovaţují integraci romských 
 ţáků za něco, do čeho by měly aktivně vstupovat. Danými problémy se chce skupina v 
 ob-dobí platnosti komunitního plánu aktivně zabývat a přispívat k jejich řešení. 


2.1.3.2  Organizační složka Terénní sociální práce 


Podle informace  vedoucího  Terénní  sociální práce, bylo  v  roce 2003  při  Městském  úřadu 
 Vsetín  zřízeno  Oddělení  sociální  prevence  odboru  sociálních  věcí.  V roce  2008  převzala 
 náplň tohoto oddělení organizační sloţka Terénní sociální práce. Terénní sociální práce je 
 určena  osobám  vedoucím  rizikový  způsob  ţivota  či  osobám,  které  jsou  tímto  způsobem 
 ţivota ohroţeny. Jedná se zejména o osoby ţijící v sociálně vyloučených komunitách a jiné 
 sociálně  ohroţené  skupiny.  Cílem  je  tyto  osoby  vyhledávat  a  minimalizovat  rizika  jejich 
 způsobu  ţivota.  Zástupci  organizační  sloţky  Terénní  sociální  práce  jsou  jedněmi  z členů 
 pracovní skupiny Etnické menšiny. 


Na počátku své existence se Oddělení sociální prevence zabývalo mj. problematikou 
 vzdě-lávání a doučování romských dětí. Aktivity vztahující se k doučování a podpoře vzděvzdě-lávání 
 dětí předala během několika měsíců dalším organizacím (Charita, Diakonie). Nicméně 
 stá-vající organizační sloţka stále pracuje s rodinami některých romských dětí, coţ má vliv i 
 na otázku vzdělávání dětí v rodinách. 


2.1.3.3  Nestátní neziskové organizace 


2.1.3.3.1  Charita Vsetín 


Organizace  působí  ve  Vsetíně  v oblasti  problematiky  dotýkající  se  Romů  od  roku  2003, 
 kdy  zřídila  Centrum  pro  romské  matky  a  děti.  Původní  myšlenkou  dle  pracovnice,  která 
 zde pracuje od počátku zmiňovaného projektu, bylo zřídit sluţbu ve stylu mateřského 
 cen-tra, coţ se ukázalo jako sloţité a ne zcela reálné.  


Od počátku  se objevovala potřeba doučování  dětí. Této potřebě  vyšla organizace vstříc a 
doučování  se  stalo  součástí  práce  centra,  časem  potřeba  rostla  a  práce  se  v tomto  směru 


rozšiřovala.  Zpočátku  docházeli  pracovníci  do  rodin  dětí,  později děti přicházely do 
 pro-stor, které Charita získala pro centrum. 


Podařilo se navázat dobrou spolupráci s běţnými ZŠ kam, děti docházely. Po jistou dobu 
 probíhala  spolupráce  se  ZŠ  praktickou,  kdy  jednou  týdně  do  prostor  Charity  docházela 
 školní druţina z této školy. Ponejvíce se v centru pracovníci věnovali dětem z běţných ZŠ, 
 protoţe  potřebovaly  větší  podporu  a  práce  se  jevila  smysluplnější.  Časem  se  doučování 
 rozšířilo i na oblast středního školství. V některých případech se jednalo o děti, se kterými 
 pracovala Charita jiţ na ZŠ a které pak přešly na SOU. 


V roce 2007 bylo místo Centra pro romské matky a děti zřízeno Nízkoprahové zařízení pro 
 děti a mládeţ Zrnko. Kromě jiných aktivit, které jsou náplní činnosti v NZDM, stále 
 probí-há i doučování, není ovšem vyhrazeno pouze romským dětem, ale je určeno všem 
 uţivate-lům NZDM, kteří o ně mají zájem. Práce tak má integrační charakter, setkávají se zde 
 uţi-vatelé z majority i minority. 


2.1.3.3.2  Diakonie Vsetín 


Diakonie ČCE - středisko Vsetín působí ve městě od roku 2004. Téměř od počátku se 
 vě-nuje také problematice sociálně vyloučených osob (tzn. i romské menšiny). Od roku 2004 
 mají děti a jejich rodiče moţnost účastnit se aktivizačních programů pro předškoláky 
 (pře-devším pro děti 3-5 let) v rámci tzv. školičky. Co se týká oblasti vzdělávání romských dětí, 
 v letech  2006-2008  realizovala  Diakonie  evropský  projekt  zaměřený  na  doučování  
 rom-ských dětí. V rámci projektu se věnovala jak dětem z běţných základních škol, tak dětem 
 ze základní školy praktické. Projekt byl realizován ve spolupráci s rodinami a školami dětí. 


Vzhledem  k vyšším   nárokům  na  běţných  ZŠ  a  s nimi  spojenými  potřebami  jejich  ţáků, 
 byla postupem  času vyšší  péče a časová dotace věnována právě doučování ţáků běţných 
 ZŠ.  


Pomoc a podpora rodinám při vzdělávání předškolních a školních dětí je nyní součástí 
 so-ciálně aktivizačních sluţeb pro rodiny s dětmi. Rozdílné pojetí oproti zmiňovanému 
 evrop-skému  projektu  tkví  v tom, ţe  jsou  zde daleko více do práce s dítětem vtahováni  rodiče. 


Cílem  je,  aby  rodiny  samy  přebíraly  zodpovědnost  za  vzdělávání  svých  dětí,  aby  rodiče 
rozvíjeli  či  získávali  kompetence  potřebné  k práci  s  dítětem  a  byli  samostatně  schopni 
svému  dítěti  pomáhat  v jeho  mimoškolní  přípravě  a  v  problematice  spojené  se  školí  
do-cházkou.  


V rámci Diakonie působí terénní pracovnice, která úzce spolupracuje se ZŠ B. Na základě 
 souhlasu rodičů má moţnost být informována o prospěchu i chování dětí, s jejichţ 
 rodina-mi organizace spolupracuje. Je v pravidelném kontaktu s pedagogy, má moţnost náslechů 
 v hodinách,  napomáhá  při  vzájemné  komunikaci  školy  a  rodiny.  Je  taktéţ  v kontaktu 
 s rodinami dětí, předává aktuální informace kolegům, kteří v jednotlivých rodinách pracují, 
 coţ  umoţňuje  zefektivnit  práci  v těchto  rodinách  a  individuálně  práci  přizpůsobit. 


V současné době mají děti moţnost doučování bez účasti rodičů v rámci NZDM Rubikon. 



II.  PRAKTICKÁ ČÁST 



3  METODOLOGIE VÝZKUMU 
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